[bookmark: _GoBack]Informe Global Giving 2013
En cada clase, 2 o 3 estudiantes entre 11 y 14 años, declaran haber sufrido alguna vez de violencia sexual!
Al fin en acción!. Luego de todo el tiempo de preparación, hemos empezado el trabajo en las Unidades educativas con los y las estudiantes.
Iniciamos las actividades con un taller para directores de unidades educativas y de distritos, con el objetivo de sensibilizarles en el tema de la violencia sexual. Presentamos los resultados de las encuestas sobre la violencia sexual, realizadas en alumnos y alumnas que obtuvimos en las Unidades educativas que trabajamos.
En cada aula, 2 o 3 alumnos entre 11 y 14 años dicen haber sido victimas ya de un acto de violencia sexual. Nos preguntamos, ¿cuántos de ellos no se atrevieron a contestar la pregunta?. Eso nos confirme que su apoyo vale la pena. Gracias.
Se han capacitado 43 profesores y profesoras sobre como hacer la prevención de la violencia sexual en los y las estudiantes..
Estábamos impacientes de conocer la reacción de los estudiantes y nos sentimos contentos que el tema de prevención de la violencia sexual ha sido bien aceptado por autoridades, directores y alumnos/as.
También hemos trabajado con padres de familia. Al inicio, se percibía desconfianzas, luego de la presentación, hubo mucha participación en las discusiones y la identificación de los factores de riesgo. Los cortos metrajes que hemos creado para ser utilizados en aula, fueron muy aceptados y los padres solicitaron tener copias para ver en la familia.
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