Rapport Global Giving mai 2013
Dans chaque classe, 2 à 3 élèves entre 12 et 14 ans disent avoir subi des actes de violence sexuelle !
Enfin sur le terrain !. Après tout le temps de préparation, nous avons enfin commencé le travail dans les classes avec les élèves. 
Nous avons commencé les activités par un atelier avec les directeurs d’écoles et les directeurs de districts pour les sensibiliser sur le thème de la violence sexuelle. Nous avions pour cela les résultats des enquêtes que nous avions réalisées auprès des élèves de cette même région.
Ces résultats sont sans appel. Dans chaque classe, 2 ou 3 élèves entre 11 et 14 ans, déclarent avoir déjà subi un acte de violence sexuelle. En plus, combien d’entre eux n’ont pas osé répondre franchement à cette question ???. Ceci nous confirme que votre soutien vaut vraiment la peine. Merci.
[bookmark: _GoBack]Nous avons formé   43   enseignants sur la manière de faire la prévention de la violence sexuelle auprès de leurs élèves. 
Nous étions  impatients de connaître la réaction des élèves et avons été très heureux de voir comme le thème de prévention de la violence sexuelle a été bien accepté et compris para les jeunes de 11 à 14 ans. 
Nous avons également travaillé avec les parents d’élèves. Au début, sur leur garde, puis motivés et enthousiasmés par les courts métrages que nous avons créés pour utiliser en classe. Les parents ont également désiré avoir ce matériel pour pouvoir en parler avec leurs enfants.
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