[bookmark: _GoBack]Ви зробили за цей рік дуже багато важливих справ, їх просто не перелічити. 
Кожного дня відкриваєш ФБ і зустрічаєш пост від пані Валентини, Івана чи Лілі. 
Ви незвичайні, ви люди з великої літери, які роблять дива, роблять можливе і неможливе,роблять добро всим - і маленьким, і великим. І це під час війни, під час виття сирен. Ви працюєте, надаєте гуманітарну допомогу, друкуєте книги, розсилаєте подарунки, обладнання для навчання, допомогаєте військовим.  Дякую вам! 
Низький уклін вам за вашу працю! Бережіть себе, бо ви потрібні. ( А фото евакуації ваших підопічних під час обстрілів, з моєї пам'яті ніколи не зітруться).
Дуже дякуємо всі організаціям, які підтримують діяльність центру “Право вибору”. Для батьків незрячих дітей це життєво необхідно!

You have done a lot of important things this year, and I can't even count them all. 
Every day I open Facebook and see a post from Valentina, Ivana or Lily. 
You are extraordinary, you are people with a capital "P" who make miracles, do the possible and the impossible, do good to everyone - both small and large. And this is during the war, while sirens are blaring. You are working, providing humanitarian aid, printing books, sending gifts, equipment for training, helping the military.  Thank you! 
Low bow to you for your work! Take care of yourself, because you are needed. (And the photos of your wards being evacuated during the shelling will never be erased from my memory).
We are very grateful to all the organizations that support the activities of the Right to Choose Center. It is vital for parents of blind children!


