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Organismo de ejecución:

Consejo Nacional de Entidades de Beneficencia y Organizaciones Voluntarias – CONEB. Entidad responsable de la puesta en marcha y ejecución del Proyecto, de la movilización de todos los recursos humanos, financieros y materiales.

1. Antecedentes:

Desde el año 1996 con el apoyo de la Comunidad Europea y empresas donantes especiales, el Consejo Nacional de Entidades de Beneficencia y Organizaciones Voluntarias – Coneb, viene llevando a cabo el Proyecto “San Enrique de Ossó” el cual se desarrolla en el Barrio Marginal Ricardo Brugada – Pelopincho; cuyo objetivo principal es la de asistir a más de 200 niños, niñas y jóvenes de familias de extrema pobreza, los cuales reciben alimentación, asistencia médica y sanitaria y educación escolar básica y deportiva.

El barrio marginal Ricardo Brugada, conocido como zona Pelopincho, se encuentra ubicado en el centro de la Ciudad de Asunción, capital de la República del Paraguay. En el mismo habitan unas 500 familias de escasos recursos, quienes mediante la ejecución de un trabajo en conjunto con organizaciones no gubernamentales y con el apoyo financiero de varias entidades Gubernamentales y Privadas, lograron transformar estructuralmente el Barrio Marginal de Pelopincho en un barrio Modelo para los demás barrios marginales del territorio nacional.

Empero, a pesar de los esfuerzos, la situación de las familias de la zona Pelopincho se encuentra más agravada diariamente debido a que poseen una notable carencia de alimentos, existiendo incluso altos índices de malnutrición de niños y jóvenes. Asimismo la zona carece de educación escolar básica para los niños, educación técnica, sexual y planificación familiar para los jóvenes y padres, generando una alta tasa de fecundidad de las mujeres (4 hijos por mujer
) y como consecuencia un falta de atención médica pediátrica.

Es por esta situación que el CONEB, a fin de paliar las grandes carencias y necesidades manifestadas, ha realizado programas de formación a estas familias, en áreas relacionadas con la salud familiar, el trabajo (a través de cursos de peluquería, floristería, etc.) y la educación sexual y profesional.
2. Justificación:

· El Programa de Asistencia de la Comunidad Europea ha concluido y el proyecto se encuentra precariamente atendido a través de donaciones ocasionales provenientes de empresas como ABC Color y Diben, así como al extraordinario trabajo de colaboración en forma altruista y voluntaria que realizan otras personas particulares.

· Durante la visita al Paraguay del vicepresidente de la Comisión Europea, Sr. Manuel Marín, el mismo comprobó la necesidad de apoyar económicamente este proyecto que realiza el CONEB en el Barrio Pelopincho.

· Asimismo, en el día de la inauguración de las obras civiles realizadas en el Barrio Pelopincho, el Sr. Presidente de la República del Paraguay, Don Luis Ángel González Macchi visitó las instalaciones del CONEB, ya que las mismas son colindantes con el barrio. En dicha visita el Presidente constató las numerosas obras realizadas por el CONEB y en particular las obras realizadas a favor del barrio Pelopincho, manifestando al Embajador de la República de China en Paraguay, la necesidad de la continuidad del Proyecto “San Enrique de Ossó”.

· La trayectoria y el reconocimiento del CONEB, dentro de la nación, durante 40 años y la vinculación que ejecuta la entidad, así como sus excelentes relaciones con organizaciones gubernamentales, no gubernamentales y propias de la comunidad, permiten asegurar el éxito del proyecto.

3. Objetivos:

· Objetivo General:

· Disminuir las carencias de las familias de extrema pobreza del Barrio Marginal Ricardo Brugada, zona Pelopincho, por medio de un programa de asistencia en educación para niños, niñas y jóvenes y asistencia familiar para los padres, otorgando servicios de:

a. Jardín Infantil y Pre-escolar

b. Pediatría

c. Psicología

d. Asistencia Social

e. Asistencia Nutricional

f. Educación Materno Infantil

g. Deportes

h. Educación Sexual

i. Oficios

· Objetivos Específicos:

· Educar, alimentar y urbanizar a más de 200 niños diariamente a fin de colaborar con la erradicación del trabajo infantil en las calles y prepararlos para su inserción en el mundo escolar.

· Prestar servicios de atención médica, especialmente pediátrica  y obtener los medicamentos y vacunas necesarias para la disminución de enfermedades infantiles en general.

· Informar y capacitar a los jóvenes, madres y padres para preservar la salud reproductiva de más de 3500 mujeres en forma directa.

· Contribuir con la adecuada toma de decisiones de los padres, las parejas y las familias a fin de limitar y/o programar los nacimientos, de acuerdo a las posibilidades, incentivando el concepto de la paternidad responsable.

· Mejorar las instalaciones de la Entidad y la escuelita a fin de brindar un mejor servicio y mayor capacidad a las 500 familias residentes en la zona.

4. Actividades y Metodología:

· Se continuarán con dos turnos de asistencia escolar en el Jardín Infantil, uno por la mañana y otro por la tarde.

· Se adquirirán alimentos básicos, los cuales serán establecidos de acuerdo a una dieta médica alimenticia, y los mismos serán distribuidos a los niños y niñas del Jardín Infantil dentro de las comidas principales como ser el desayuno, la media mañana, el almuerzo y la merienda, dependiendo del turno de asistencia correspondiente.

· Se adquirirá el material de enseñanza escolar didáctico necesario y se distribuirá y administrará entre los niños y niñas asistentes al Jardín Infantil. Así como los materiales e implementos deportivos necesarios para el desarrollo de actividades físicas que fomenten el trabajo en equipo y el espíritu competitivo.

· Se establecerán programas de información y capacitación específicos a temas relacionados con la salud, la educación sexual, la familia, la planificación familiar y la introducción al mundo laboral, los cuales serán aplicados en talleres y jornadas para los jóvenes, madres y padres de la zona.

5. Recursos Humanos:

· Para la ejecución del proyecto, el CONEB aporta el servicio de apoyo administrativo y de control financiero; asimismo asume la responsabilidad de la rendición de cuentas de fondos y donaciones recibidas.

· Las funciones de educación, capacitación, así como las de Asistencia Social, Psicología, Pediatría  y Deportes se efectuarán por servicios remunerados a profesionales especializados de cada área.

· Se contratará a Auditores Externos para el análisis y verificación de sus cuentas de gastos e inversiones como requisito previo al sometimiento de aprobación ante la Asamblea General de la entidad.

6. Localización y duración de la acción:

· El predio para el desarrollo del proyecto se encuentra ubicado en Manuel Gondra 435 casi EE.UU, en el barrio Ricardo Brugada de la zona Pelopincho, en la ciudad de Asunción, Capital de la República del Paraguay.

· La contribución comunitaria a este proyecto tendrá una duración mínima de los un año. En tanto la duración del proyecto en general es ilimitada.

7. Descripción de las áreas de asistencia:

a. Jardín Infantil y Pre-escolar: Educación escolar básica, compra de uniformes y equipos para la práctica de deportes, programa de alimentación, provisión de materiales didácticos y educativos para el desarrollo del programa de estudios.

b. Pediatría: Asistencia a niños y madres en vacunación, controles de pulmonía y neumonía, asma, higiene, detectar enfermedades y coordinación de la remisión de enfermos a  los hospitales y centros asistenciales correspondientes.

c. Psicología: Consultorio con materiales didácticos y especializados en temas escolares así como con mobiliario necesario para el desarrollo de las consultas. Atención de varias causas, como ser la desnutrición, mala conducta, psicomotricidad poco desarrollada, falta de atención, timidez, aprestamiento escolar, problemas familiares, separación de padres, violaciones, drogadicción, prostitución y trabajo infantil. Asimismo se desarrollan programas de refuerzo escolar a niños mayores de 8 años que tienen insuficiencia motora, hiperactividad, dificultades en la lecto-escritura y en el lenguaje.

d. Asistencia Social: A cargo de trabajadoras sociales, que actúan como nexo permanente entre las familias de la comunidad y el centro de educación, efectuando visitas domiciliarias, seguimiento de los problemas familiares de los niños y padres, etc., logrando una buena relación con las profesoras y las familias de los niños.

e. Asistencia Nutricional: A cargo de profesionales en nutrición infantil, por medio de la provisión de dietas alimenticias de acuerdo a las necesidades vitamínicas y los requerimientos nutricionales de acuerdo a la edad.

f. Educación Materno Infantil: Desarrollo de diferentes programas especiales de capacitación a las madres en las siguientes tareas: cocina, tejidos, peluquería, cotillón, corte y confección. Las mujeres participantes asisten a los cursos y talleres bajo la modalidad de autogestión para la promoción del desarrollo comunitario.

g. Deportes: Desarrollo de actividades deportivas y didácticas a cargo de profesionales relacionados y organización de eventos competitivos que incentiven al trabajo en equipo y al desarrollo de la motricidad de los niños.

h. Educación Sexual: Talleres de educación sexual, abarcando temas relacionados a los métodos anticonceptivos para hombres y mujeres, enfermedades contagiosas, planificación, riesgos, abortos, abusos sexuales y prostitución infantil.

i. Oficios:  Talleres técnicos de formación para los padres y jóvenes a fin de introducirlos al mercado laboral por medio de cursos prácticos de electricidad, plomería, carpintería, pintura, mecánica en general, etc.

8. Presentación de Informes

· El CONEB, como organismo ejecutor y responsable presentará informes cuatrimestrales a las entidades privadas, no gubernamentales y gubernamentales que hayan aportado, en los cuales se expresarán los ingresos y egresos efectuados en el período. 

· Estos informes cuatrimestrales, serán respaldados por documentación legal pertinente y se constituirán como rendición de los fondos recibidos. Asimismo servirán para estimar los egresos en que se incurrirán en el período siguiente.

· Una vez concluido el plazo de duración de la contribución comunitaria, se presentará un informe financiero y de actividades final.

9. Presupuesto:

· La contribución total de las entidades privadas, no gubernamentales o gubernamentales al proyecto en cuestión deberá ser de U$S 96.000,00 (Dólares americanos noventa y seis mil con 00/100), los cuales serán distribuidos conforme a los planes de gastos según las siguientes estimaciones:

	RUBRO
	          MONTO ANUAL


A) MODULO – JARDÍN INFANTIL 

      
 

       (Ver proyecto pedagógico adjunto)

1. Sueldos y Jornales - U$s. 550,00 mes:


   U$s. 5.500,00

2. Materiales Escolar – U$s. 350,00 mes:


   U$s. 3.500,00

3. Alimentos para 100 niños. - U$S 1.000 mes:
              U$s. 10.600,00

              (U$s. 0,53 x día x niño x 20 días x mes x 10 meses año) 

TOTAL: 




            U$S. 19.600,00
 B) MODULO - ASISTENCIA SOCIAL 

1. Escuela Técnica: 

      Material Escolar, Sueldos y Jornales 

       U$S 1.000,00 mes

 



U$S 12.000,00

2. Atención Médica Pediátrica:

     Material Escolar, Sueldos y Jornales 

      U$S 1.000,00 mes



             U$S 12.000,00

3. Asistencia Social y Psicopedagógica:

     Material Escolar, Sueldos y Jornales

      U$S 1.000,00 mes

 


-U$S 12.000,00

  
TOTAL
        

                      
           U$s 36.000,00


    TOTAL GENERAL:



         U$S. 55.600,00

10. Contactos: 

Junta Directiva:

· Dr. Oscar Mersan Galli: 

+595.21.496.403 
oscarmer@telesurf.com.py
· Gabriel N. Mersan 

+595.21.451.749         gmersan@coneb.org.py
Jardín Infantil “San Enrique de Osso”

· Martha Libardi 


+595.21.223.756         coneb@coneb.org.py
Coordinación General


+595.21.223.756
coneb@coneb.org.py
� Datos Obtenidos del Compendio Estadístico 2001 – Dirección Nacional de Estadística y Censo.
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