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HOGAR BAMBI VENEZUELA
¿Qué es Hogar Bambi Venezuela?

Somos una Asociación Civil, venezolana, no gubernamental, de carácter privado, sin fines de lucro, destinada a la atención integral de niños y jóvenes entre 0 y 18 años, que por situaciones de riesgo social no se encuentran con su familia, como abandono, maltrato, abuso sexual, indigencia, pobreza extrema, problemas de la madre con la ley e indigencia, entre otros. 
¿Cuál es nuestra Misión?

Ofrecer mucho afecto y atención integral con excelencia, a niños y jóvenes entre 0 y 18 años, privados de su medio familiar, preparándoles un hogar con bases estables para crecer. Orientar a la familia biológica o adoptiva, para reinsertar al niño al medio socio-familiar en condiciones seguras y sólidas.

¿Cuál es nuestra Visión?

Lograr la restitución plena de sus derechos a los niños, niñas y adolescentes, privados de su medio familiar, fortaleciéndonos institucionalmente, para ser reconocidos como Entidad de Atención que impulsa la equidad e igualdad social de la infancia.
¿Cómo operamos?

Podemos atender a 120 niños, niñas y adolescentes que son referidos por organismos del sistema de protección, los cuales pasan a vivir temporalmente en el Hogar, hasta tanto se solvente la causa de su intervención y puedan reinsertarse de nuevo a su grupo familiar, ser dados legalmente en colocación familiar o en adopción por las autoridades competentes, restituyéndoles así su derecho a la familia.

Conformamos un conjunto de profesionales y técnicos, de alta sensibilidad y compromiso social, acompañados por un grupo de madres cuidadoras que atienden a los niños las 24 horas, todos los días del año.

Se les cubren todos sus requerimientos, vestido, calzado, alimentación, atención pediátrica, psicológica, nivelación e inclusión en la escolaridad, recreación, cultura, deporte y todo lo que un niño requiere, necesita y merece.

¿Cómo es la historia de Hogar Bambi?
La Asociación Civil Hogar Bambi Venezuela nace en abril de 1992, por iniciativa de un grupo de personas sensibilizadas por la situación de la infancia en Venezuela, lideradas por la Lic. Erika Spillmann Chirinos, quien con el apoyo de su padre médico suizo, Dr. Rupert Spillmann, deciden emprender acciones para contribuir a solucionar este problema.

Mayo 1996: La Asociación asume la responsabilidad de administrar, dirigir y desarrollar lo que hasta entonces fuera el Centro de Atención de Niños en Antímano, manejado por el Instituto Nacional del Menor, privatizándolo a través de un convenio con este Instituto.

Agosto 2004: Abrimos la segunda casa en San Bernardino, para albergar a los niños y niñas que no habían tenido la posibilidad de reinserción familiar, ni familia adoptiva o sustituta y quisimos continuarles brindando la atención que requerían. En este Hogar tenemos capacidad de atención hasta 15 adolescentes.

Septiembre 2007: Inauguramos la tercera casa en un inmueble adquirido por la institución, siendo el primer bien patrimonial, en la cual tenemos capacidad de atención de 40 niños, en un esquema de familia sustituta donde los niños y niñas tienen más sentido de pertenencia y su atención es más individualizada.

Septiembre 2013: Trasladamos la operación de Antímano a San Bernardino a un inmueble donado a la institución, ofreciéndole a los niños, mejor atención y más seguridad. Es el segundo bien patrimonial de la Asociación Civil. En esta casa podemos atender hasta 55 pequeños.
Octubre 2016: Adquirimos una nueva casa, donde vivirán las adolescentes en un anexo y en el resto de la casa desarrollaremos Programas de Fortalecimiento Familiar. Esto ampliará la cobertura de atención a 120 niños niñas y adolescentes y un número de 250 familias atendidas anualmente. Este es el tercer bien patrimonial de Hogar Bambi.

Junio 2017: Inauguramos la cuarta casa de Hogar Bambi Venezuela.
Octubre 2017: Adquirimos la quinta casa de Hogar Bambi, actual,ente en remodelación, donde atenderemos a 36 niños de 0 a 2 años, ampliando la cobertura de atención a más de 150 niños, niñas y adolescentes.
¿Qué atención brindamos?

A los niños y niñas les brindamos atención profesional e integral que consta de: 

· Mucho afecto y comprensión.

· Alimentación, vestido y vivienda.

· Soporte emocional.

· Atención médico-pediátrica y odontológica.

· Acceso a la educación.

· Higiene y prevención de enfermedades.

· Asistencia psicológica y psicopedagógica.

· Estimulación psicomotora.

· Asistencia social y legal.

· Recreación y entretenimiento.

¿Qué fortalezas nos distinguen?

· Brindamos una atención de alto impacto, que favorece el desarrollo emocional y físico de nuestra población atendida, durante su permanencia en la institución.

· Conocemos profundamente la problemática de los niños en situación de riesgo y nos actualizamos constantemente.

· Contribuimos a la nivelación nutricional, psicomotora, educativa y emocional de nuestros niños.

· Contamos con un equipo directivo y profesional con vocación, sensibilidad social y mística de trabajo

· Tenemos conciencia de los costos, dándole prioridad en función del impacto esperado.

· Superamos los parámetros exigidos por las autoridades competentes, en la atención de nuestros niños, niñas y adolescentes.
· Somos autónomos en la toma de decisiones y contratación y movilidad de nuestro recurso humano.

· Conservamos un ambiente agradable, seguro y estimulante.

· Una correcta gestión que genera confianza para canalizar recursos en los sectores público y privado

· Presentamos una gestión transparente y abierta al seguimiento, el acompañamiento y el aprendizaje institucional.
¿Cómo colaborar con Hogar Bambi Venezuela?
· Aportes económicos en:

Asociación Civil Hogar Bambi Venezuela

RIF J-302517079

Cuenta Corriente en el Banco Venezolano de Crédito

01040028710280015768

A través de la página Globalgiving Hogar Bambi:
https://bit.ly/2pGXcOM
· Apoyando en la cooperación y financiamiento de proyectos, a fin de ampliar o fortalecer su obra.

· Participando con entusiasmo en el Voluntariado, ofreciendo tiempo y talento, en diferentes áreas de la institución.
· Refiriéndonos y recomendándonos a personas, empresas, fundaciones e instituciones que estén en disposición y condiciones de apoyarnos.

¡La forma que Usted prefiera, seguro será una excelente manera de ayudarnos!

¿Dónde nos pueden ubicar?

Dirección: Av. Lic. Sanz, Edif. Ann Shirley, San Bernardino. Caracas-Venezuela

Teléfonos: (58-212) 550.5649 - 550.5539 - 550.5714
Fax: (58-212) 550.3252

Página Web: http://www.hogarbambi.org
Correo Electrónico: hogarbambi@hogarbambi.org
Twitter: @hogarbambi

Facebook: www.facebook.com/hogarbambi
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