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GUATEMALA HOUSING ALLIANCE 

CONSTRUYENDO ALIANZAS
ESCUELA DE VACACIONES “DIVIERTETE APRENDIENDO”,  PASAJQUIM 2014
La institución Construyendo Alianzas tiene el placer de informarles sobre las actividades destinadas a niños y jóvenes de la aldea, que se van a llevar a cabo durante el periodo de vacaciones escolares, del 20-10-2014 al 20-12-2014 en la Biblioteca Municipal en horario de 9am a 13pm de Lunes a Viernes.

Rogamos consideren nuestra propuesta e inscriban a sus hijos en los talleres que se van a realizar. Asimismo se les informa que todos los participantes recibirán una refacción a media mañana, que incluirá incaparina, leche, cereales, huevos duros, plátanos, chuchitos y tortillas, entre otros.
Taller de Música. El reconocido maestro Cipriano Alva Sáquic, seguirá impartiendo sus clases de música en el aula del Salón Municipal los días Lunes, Martes y Miércoles con tres grupos de diferentes edades: Grupo A: 7-9 años. Grupo B: 9-12 años. Grupo C: 12 a 16 años. Horario: 9am-10:10 / 10:40-11:50 / 11:50-13pm. CUPO LIMITADO: 30 participantes por grupo.
Taller de Pintura. Contaremos con la presencia de un jóven pintor que impartirá sus clases en el Salón Municipal los días Lunes, Martes y Miércoles con tres grupos de diferentes edades: Grupo A: 7-9 años. Grupo B: 9-12 años. Grupo C: 12 a 16 años. Horario: 9am-10:10 / 10:40-11:50 / 11:50-13pm. CUPO LIMITADO: 20 participantes por grupo.

Cuentacuentos. Las dos bibliotecarias estarán disponibles para atender a los niños entre las 9 y la 1pm, realizando lecturas diarias de cuentos en el espacio de la Biblioteca Municipal, con el objetivo de fomentar el interés por la lectura y la creatividad de los más pequeños. CUPO ILIMITADO.

Pixab. Esta actividad estará destinada a todos los habitantes de la aldea interesados, en donde uno de sus ancianos llegará a contar historias, leyendas y consejos relacionados con la aldea y sus habitantes en idioma K’iché, los días Martes y Jueves en horario de 11 a 12, en el Salón Municipal. Estas historias serán transcritas y traducidas al castellano, creando así un pequeño archivo que estará disponible para los usuarios de la Biblioteca Municipal, con el objetivo de preservar el idioma y la cultura K’iché y transmitir su historia, tradiciones y valores de generación en generación. CUPO ILIMITADO.

Manualidades. Todos los días se estarán realizando actividades lúdicas y de interés para los niños, entre ellas la elaboración de pulseras de mostacilla, de marionetas y títeres. CUPO LIMITADO: 10 participantes por cada actividad.
Experimentos científicos. Esta actividad también se desarrollará todos los días y estará destinada a todos los habitantes de la aldea, con especial hincapié en los niños. Tiene el objetivo de contribuir al desarrollo de conocimientos y capacidades de los participantes donde comprenderán las causas y efectos de los fenómenos científicos básicos que nos rodean en el día a día. Una manera divertida de aprender! CUPO ILIMITADO. TODAS LAS EDADES.

Clases de Ajedrez. Tendrán lugar también en el Salón Municipal, y serán dos días a la semana (todavía no especificados), en horario de mañana. Se impartirán dos clases de 45 minutos a cada participante. Dos clases/día. CUPO LIMITADO: 2 participantes/día.
INSCRIPCIONES ABIERTAS EN LA BIBLIOTECA MUNICIPAL. POR FAVOR, VENIR ACOMPAÑADO DEL PAPÁ/MAMÁ O TUTOR.
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