Светлана и Оля 
Какие разные истории семей, которые посещают наш Клуб. Но одна проблема их всех объединяет – это нарушение слуха у ребенка. Эта проблема вызывает у родителей тревоги, переживания, чувство досады от неисполненных ожиданий рождения здорового ребенка. Еще больше тревог в семьях, когда у ребенка имеются и другие проблемы, кроме нарушения слуха.  Такие семьи нуждаются в помощи и поддержке не только специалистов, но и других родителей.
Светлана пришла в Клуб с Олей в сентябре 2019 года. Оле было чуть больше 1 года. У нее диагностировали синдром Ваарденберга, при котором имеется нарушение слуха и особенные черты лица (при этом интеллект не страдает). Это был трудный период для Светланы, мамы Оли. Она постоянно сравнивала Олю с другими детьми, наблюдала за всеми, но в меньшей степени за тем, что делает Оля, как она играет.  Мало ее поддерживала, не хвалила Олю. Светлана говорила другим родителям: «Нам никогда не научиться тому, что умеет Федя, Рома». Говорила маме Феди: «Маша, как у тебя все хорошо получается! Федя уже произносит отдельные слоги, много звуков». Маша поддерживала Светлану и рассказывала ей и другим родителям, что она делает, как «учит» детей разным умениям в ежедневной домашней жизни (у нее 2 ребенка с НС).   
Нам всем было очень важно поддержать Светлану, помочь ей увидеть успехи Оли и радоваться этим успехам. Мы говорили Светлане, что Вы тоже скоро скажете нам: «Оля научилась произносить первые слова!» Так оно и случилось! Оле сейчас 2 года 3 месяца. Она очень сильно изменилась, очень хорошенькая девочка! Она умеет играть с разными игрушками не только самостоятельно, но и с другими детьми! Внимательно наблюдает за тем, что делают другие дети и взрослые, повторяет разные действия. А как она имитирует мимику педагогов: широко открывает глаза, морщится, показывает удивление, радость, смеется, с удовольствием «помогает» накрывать стол для чаепития, делает все очень аккуратно! 
[bookmark: _GoBack]Светлана тоже очень изменилась (это мы наблюдаем при каждой встрече в Клубе). Она много улыбается, видит и радуется успехам Оли (а их очень много), помогает ей, поддерживает, обнимает, целует. Разговаривает с другими родителями, делится своим опытом, много говорит об Оле (чего раньше она не делала).  Мы уверены, что посещение нашего Клуба помогло Светлане стать более уверенной, компетентной и счастливой! 
  
