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COLLEGE MODERNE DE L’AMITIE / OUAHIGOUYA

DEMANDE DE FINANCEMENT POUR LA REALISATION

D’UNE CANTINE SCOLAIRE
(Année scolaire 2006/2007)

1) Description de l’organisation :

NEEED(Nimbus, Enfance, Environnement, Education et Développement) est une association créée en 1996 en vue d’aider les populations des départements de Tangaye et de Oula dans les différentes activités de développement(éducation, santé, environnement, promotion de la femme).  NEEED travaille actuellement dans 26 villages (Loubré, Gosseré, Pellah, Tangaye, Namssiguia, Goko, Ouôh, Bonsomnore, Nimpouya, Kouba, Touya, Yalka, Sonh, Sounkouissi, Oula, Ziga, Tongmèné, Goutoula, Kébakoro, Kologkom, Tang-wéoghin,Toessin, Bemh, Ley, Saye, et Somlawa) du Yatenga en étroite collaboration avec les différents enseignants et les populations(notamment les chefs et les délégués) des dits villages. Les directeurs des écoles sont d’office tous membres de l’association. L’association est basée à Ouahigouya et est reconnue par l’Etat du Burkina sous le récépissé N° 2000-14/MATS/PYTG/HC/SG/DAAP.

Les principaux interlocuteurs sont : 

Mme Ahoua Tao (présidente) 

Mr. Lacine Sawadogo(coordonnateur et chargé des projets).

L’objectif principal de NEEED est d’aider les populations des départements du Yatenga dans les différentes activités de développement (éducation, santé, environnement, promotion de la femme). Notre rôle principal est de recenser ensemble avec les responsables des villages les différents besoins des populations et de formuler les demandes de financement (d’appui) sous forme de projets auprès des institutions internationales, des organisations publiques ou privées ou de personnes privées pour la réalisation de ces projets.

A ce jour NEEED a pu réaliser les projets suivants: 

· En 2000 deux projets de forages d’un montant de 21 000 $ dans deux villages pour alléger les souffrances quotidiennes des filles (des femmes) et permettre aux villageois d’avoir de l’eau potable à porter de main. 

· Avec l’appui de l’UNICEF, NEEED pilote un projet de construction d’écoles : 

· L’école de Tongmèné(trois classes et un bureau entièrement équipés en tables-bancs, tables et chaises et d’un coût de plus de 22 500 $ US) a été construite et inaugurée le 2 Mai 2002. 

· La construction d’un collège de jeunes filles courant 2004/2005 à Ouahigouya : 

un bâtiment de  quatre classes, un bâtiment pour l’administration, un forage, une bibliothèque et une salle d’ordinateurs pour un montant de 60 000 Euro. Les travaux ont déjà  démarré avec le concours financier de la «Stern Stewart Foundation e.V. » à  Münich en Allemagne, l’ONG Friends of Burkina et des donateurs privés aux  USA et en Autriche. A ce jour le bâtiment des salles de classe, le bâtiment de l’administration, les latrines, la clôture et le forage sont entièrement réalisés.

· Le projet d’implantation de moulins à grains.   L’implantation d’un moulin à grains à Saye  avec l’appui financier de partenaires autrichiens. D’un montant d’environ 2 500 000 F.cfa, ce moulin àcommencé officiellement ses activités le premier juillet 2004 
· Le projet de parrainage international(PPI) au profit des filles dont les parents sont très pauvres afin de leur donner aussi la chance d’aller à l’école. Ce projet de parrainage permet de doter chaque fille bénéficiaire en fournitures scolaires pendant tout son cycle primaires et est financé par des personnes privées en Allemagne et en Autriche, des institutions comme la mairie de Graz(Autriche) et des organisations comme les groupes autrichien « Erklärung von Graz » et « Self-Tax-Gruppe Kirchdorf ». Dans ce cadre NEEED a obtenu en Août 2005 en Allemagne et en Autriche (cf .séjour du coordonnateur en  avril 2005 dans ces pays) des accords de parrainage  de 14 filles, ce qui donne au total 804 filles et 08 garçons (orphelins) parrainés.

· Le projet « mouton-école (d’embouche ovine) permet aussi d’appuyer les filles des familles démunies dans le cadre de leur éducation. Au titre de l’année scolaire 2005/2006, 200 filles ont d’ailleurs bénéficié de l’appui de « Friends of Burkina ». Avec cet appui, ce sont maintenant plus de 659 filles qui sont assurées de pouvoir aller à l’école.
· Le « Projet collège »

      Un bâtiment de quatre salles de classe, un bâtiment pour l’administration, un forage,          des latrines pour les élèves, des latrines pour le personnel, des tables- bancs, des chaises, des bureaux et un espace réservé aux activités sportives, le tout dans un domaine reboisé et délimité par une clôture,
2) Etendu du projet

Au Burkina Faso, malgré les efforts déployés en matière d’éducation, aussi bien par l’Etat que par ses partenaires au développement et la société civile (ONG, association etc.), le taux d’analphabètes reste très élevé (environ 74%) Pour les femmes le constat est très inquiétant : Près de 80% sont analphabètes et se trouvent ainsi exclues de l’univers écrit  avec tout ce que cela implique comme désavantages.

Des études ont montré que les bénéfices de l’éducation des filles (femmes de demain) sont très importantes eu égard aux rôles multiformes  qu’elles jouent dans différents domaines concourant à la réalisation du tissu social : Il s’agit notamment de la procréation, de la prise en charge de la santé de la famille, de l’amélioration de la production et de la productivité, de la protection de l’environnement, de l’éducation des enfants etc.

La participation de la femmes  au  prise de décisions à tous les niveaux n’est donc pas seulement une nécessité mais un devoir pour le développement socio- économique en général.

L’analphabétisme du plus grand nombre de femmes constitue une limite pour celles-ci et fait qu’elles ne sont pas suffisamment armées pour jouer pleinement leur rôle  dans la société d’aujourd’hui.

A l’orée du XXIè siècle qui se présente comme étant celui de la mondialisation, l’éducation et la formation des enfants en général et des filles en particulier s’avère être indispensables afin de les doter d’armes nécessaires et opérationnelles  pour leur contribution efficiente, efficace et responsable dans le combat contre la pauvreté et l’exclusion. C’est d’ailleurs  pour cela que nous devons tout faire pour espérer atteindre le taux de 40 % et prétendre à un progrès significatif vers un développement socio-économique durable.  

3) Déclaration d’actions  
Au titre de l’année scolaire 2005/2006  NEEED  souhaiterait  construire une cantine scolaire au profit des élèves  du  Collège Moderne de l’Amitié : 100 filles cette année. 

Nous pensons que la cantine scolaire est plus que nécessaire, cela pour plusieurs raisons :

a) Elle permettra aux élèves de prendre leurs repas de midi à l’école et de ne rentrer à la maison qu’après les cours de l’après-midi. Dans la plupart des cas les habitations sont éloignées de l’école.

b) Avec la cantine les élèves pourraient  se reposer après le repas de midi, réviser leurs leçons ou faire des exercices avant la reprise des cours. Cela contribuera sans nul doute à l’amélioration  significative des rendements scolaires.
4) Budget et plan financier

Pour minimiser les coûts nous voulons construire un grand bâtiment qui abritera à la fois la cantine, la bibliothèque et l’infirmerie. Nous pensons que cela revient beaucoup moins cher par rapport à la construction de plusieurs bâtiments séparés. En plus nous économisons de l’espace.
Les besoins de financements à  cet effet sont estimés à  € 29 367 répartis comme suit :
a) Construction du bâtiment : € 15 800

b) Ustensiles de cuisine(+frais annexes) : € 1200

c) Repas de midi et du soir pour une centaine d’élèves (un an) € 12 367

5) Déclaration de viabilité

Les infrastructures ainsi réalisées serviront aussi pour les autres promotions d’élèves.
Après une année de fonctionnement de la cantine nous pouvons faire une demande d’appui en vivres auprès du CATHWEL ou du PAM pour les autres années à venir.

6) Moyens d’évaluation

L’évaluation sur la  base de rapports mensuels fournis par NEEED et/ou toute personne désignée par le bailleur.
Lacné SAWADOGO 

& Ahoua TAO 
