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Por más servicios en Clínica Verde 
María José Montiel Castillo (Estudiante de Comunicación Social Universidad Centroamericana)
Inés Valeria Jarquín proviene de El jocote, comarca que pertenece al municipio de Teustepe; para llegar a Clínica Verde (CV) debe levantarse a las 4 de la mañana, alistarse y salir rápidamente; “tenemos que caminar 30 minutos, luego agarrar un bus o un camión, llegamos a Teustepe y luego tomamos otro bus que nos trae a Boaco, nos toma más de 2 horas llegar”, a veces se tiene que quedar en Teustepe porque le es difícil regresar.
“Yo he venido muchas veces aquí (CV), con mis hijos y mi mamá, las enfermeras son muy amables, el doctor (Dr. Miranda) también” comenta Inés, luego nos dice que se siente conforme con dar un donativo por la consulta y por los medicamentos, “porque si fuera a una clínica como otras, todo sería pagado” explica. Cuenta Inés que recientemente tuvo que pagar 1,600 córdobas por unos exámenes, “y todavía me falta hacer uno que cuesta 450 córdobas”. Ella desea que en Clínica Verde se puedan hacer exámenes, “quizá aquí (CV) los puedan hacer  a bajo costo, porque muchas veces nos quedamos sin comer para poder curar a nuestros hijos”.
En esta ocasión Inés viene con su hija menor Zayra del Socorro Valerio, de 19 años, es su tercera visita, viene por problemas en la garganta, Dra. Nubia Huete le diagnóstico faringitis más desnutrición, pesa 38.6 kg. Otra de las hijas de Inés Fany del Carmen Valeria de 22 años, estuvo el 7 de enero en CV por problemas estomacales.
Me siento muy agradecida con los doctores y con Clínica Verde “mi mamá se está tratando aquí y gran parte de mi familia también”. Inés espera que CV siga ayudándolos con el tratamiento, dice que está bien donar, pero poco, porque ellos no tienen dinero.
 “Tengo 7 hijos, 5 mujeres, 2 varones”; hace poco Inés trajo a CV a una de sus nietas, 7 meses de nacida, la madre llevó parte de su control prenatal en CV, la volverá a traer pronto, “todo es que tenga el pasaje y el dinero para venir acá”. Esta ama de casa vive cerca de sus hijos y cuenta con ellos para subsistir.  
Nota: “Agarrar” significa “Montar”
