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La desnutrición es uno de los grandes problemas que tiene el país. Las estadísticas más recientes muestran que 3 de cada 10 niños y niñas,  menores de 5 años, presentan  indicios de desnutrición que además con frecuencia, está  relacionada con cuadros de enfermedades  respiratoria y diarreica. 

Adicionalmente, los 5 primeros años de vida son fundamentales para la formación de la arquitectura cerebral. Una nutrición balanceada   en este periodo, es vital para favorecer la ganancia  de nutrientes y con ello el adecuado  neurodesarrollo de los niños. 

Diversas condiciones,  tales como bajos recursos económicos, educativos y sociales, impiden a las familias ubicadas en los sectores marginados de la Localidad de Usaquén, nuestra población objetivo, responder de manera efectiva a las necesidades de los niños  a nivel nutricional,  y   afectivo.

 Por ello, las familias con niños que presentan cuadros de desnutrición, requieren acompañamiento educativo y psicosocial. De esta manera se   potencian  los procesos de nutrición, se  aclara que nutrir no es solo llenar  pancitas,   y se  promueven  vínculos  amorosos, que les permitan a  los niños crecer sanos y seguros.  Todo lo anterior son propósitos fundamentales de la Fundación Amiguitos Royal. 

El programa  “DESAYUNEMOS JUNTOS”  proporcionará un desayuno balanceado nutricionalmente,  que  garantiza el 25% de los requerimientos nutricionales para  niños desde los 6 meses hasta  los 5 años.
La meta inicial  de este programa es proporcionar,  junto con usted,  el desayuno diario  a 300 niños  
Lo invitamos a ser parte activa de este programa,  de manera tal que con su contribución,  cuando usted esté  desayunando  tenga un niño  invitado a su   mesa,  aunque sea a la distancia.   



