Ayude a las Madres de los Desaparecidos en la Búsqueda de Justicia

Resumen del Proyecto:
[bookmark: _GoBack]En México, desde el inicio de la guerra contra el narcotráfico en 2006, más de 37,000 personas han desaparecido. En muchos casos, las autoridades están involucradas o no desean resolverlos, lo que ha llevado a cientos de madres a formar colectivos de familiares de personas desaparecidas por todo el país para buscar personalmente a sus hijos y así buscar justicia para estas violaciones. 
En el Instituto Mexicano de Derechos Humanos y Democracia, A.C. (IMDHD), ofrecemos capacitación a estas mujeres para fortalecer su capacidad para exigir sus derechos a la justicia, la verdad y la reparación de daño. 
Reto:
Debido a los altos niveles de corrupción e impunidad que existen en México, la mayoría de los casos de  desaparición forzada no son  debidamente investigados, ni  mucho menos procesados. En consecuencia, muchos de los familiares de las víctimas no tienen otra opción que buscar personalmente a  sus familiares, construir redes y presionar funcionarios, utilizando los recursos a su alcance, generalmente limitados. Los colectivos consisten, sobre todo, en madres de víctimas de desaparecidos, a menudo de zonas marginales y pobres, con pocos recursos y un bajo nivel  de educación. 
Solución:
A través del conocimiento y del empoderamiento, las madres de estos colectivos aprenden a luchar por sus derechos como victimas indirectas de la desaparición forzada. El IMDHD ofrece capacitación sobre: la reclamación de su derecho a la verdad, para que obtengan una investigación justa; la reclamación de su derecho a la justicia, para que los responsables sean procesados; y la reclamación de su derecho a recibir reparaciones, tanto materiales como simbólicas. 
Resultados a Largo Plazo: 
Con este proyecto buscamos capacitar a 20 madres con la información adecuada para la exigencia de sus derechos. Como resultado, se convertirán en actores activos y centrales en el debate público respecto a estas desapariciones. La mayoría de las madres que ya hemos capacitado, actualmente tienen un rol activo en el diálogo entre las autoridades y los familiares de las víctimas. Notablemente, todos las participantes de los 16 colectivos que apoyamos en el Estado de Veracruz, jugaron roles activos en la elaboración e implementación de la nueva ley mexicana en materia de desaparición forzada. 


