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Reporte febrero 2021
Jóvenes mujeres indígenas
Empoderadas con el Basquetbol



Reporte de las actividades en LA SELVA LACANDONA; en el Municipio de Margaritas, en Chiapas, México, de octubre 2021 a febrero de 2021

En el lugar que ocupa la comunidad de Nuevo San Juan Chamula, Chiapas se continuo con los entrenamientos de basquetbol con jóvenes mujeres indígenas, en donde se conformaron y establecieron 7 equipos, se logró establecer días de entrenamientos en donde las chicas recibieron ciertas actividades para reforzar su actividad física, complementar su entrenamiento en basquetbol y conocer los derechos de la mujer.
Durante los entrenamientos se pudo observar la dedicación hacia este deporte y algo muy importante tener un espacio de sana convivencia y empoderamiento, ya que dentro de la comunidad muchas veces los espacios deportivos son para hombres sin embargo esta experiencia abrió la posibilidad de compartir dichos espacios a beneficio de las jóvenes mujeres indígenas de Nuevo San Juan Chamula.
Posterior a esto, se realizo el torneo con las chicas en donde ahora si pudieran ejercer lo aprendido durante los entrenamientos y así premiar los primeros 3 lugares con la finalidad de seguir motivándolas a practicar este deporte, sobre todo sepan la importancia del liderazgo en mujeres, de tener la iniciativa de seguir sus sueños y dejar atrás los miedos.
Realizamos estas actividades con la finalidad de que las jóvenes mujeres indígenas conozcan la importancia de sus derechos y disfrutaran de este deporte a través de los entrenamientos y el torneo final. 






Reporte de actividades de básquet bol en LA SELVA LACANDONA, en Chiapas, México de octubre 2021 a febrero de 2021

[bookmark: _GoBack]Para seguir con nuestro interés con las jóvenes de los altos se realizó con el protocolo de sanidad, es por ello que en San Juan Cancuc se estableció un entrenamiento semanal para ello se estuvo teniendo reuniones con las autoridades de san juan cancuc para designar un espacio únicamente y exclusivamente para los entrenamientos de las mujeres jóvenes; para el caso de Chenalho estuvimos dentro de la cancha municipal de básquet por las mañanas para que los entrenamientos no fueran interrumpidos por juegos de los equipos locales. Se realizaron un total de 24 entrenamientos con la participación de nuestras 93 mujeres de las diferentes comunidades (Chilolja, El Pozo, San juan Cancuc cabecera y Chenalho) no teniendo ninguna inasistencia al contrario se incorporaron 10 chicas más en Chenalho, 5 en el pozo, 4 en Chilolja y 2 en cabecera San Juan Cancuc, logrando tener 114 mujeres, para ello se realizaron, 5 torneos relámpagos y para ello se formaron 10 equipos femeniles, destacando su compromiso y ganas de seguir participando. A las chicas se les nota su compromiso con los entrenamientos ya que ellas han mencionado que solo cuando llegamos se habré el espacio para el entrenamiento femenil porque las autoridades no les importa el básquet femenil. Otras chicas comentan que ahora con la suspensión de clases les ayuda mucho entrenar básquet para buscar un espacio libre de presión y se puedan ejercitar como lo hacían en las clases de educación física.  Los cine-debates son piezas muy importantes para seguir fortaleciendo y empoderando a las mujeres así les damos herramientas para que puedan seguir luchando por el derecho de ser escuchadas y tomadas en cuenta.
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