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Помогнете ни да създадем Зеления образователен център на България!
Резюме
Българската образователна система е остаряла и не успява да подготви учениците за бъдещето. Зеленият образователен център ЕЛА ще бъде място, където потопени в природата, учениците ще развиват своята креативност, увереност и аналитично мислене. Вече купихме старо училище с 4000 кв. м. двор и го превръщаме във впечатляващ обучителен парк, достъпен за всички деца, отчитайки техните различия. 
Предизвикателството
40% от българските ученици са функционално неграмотни. Те нямат достъп до качествено кариерно ориентиране, още по-малко се чувстват вдъхновени и имат познанията как да се развиват и живеят заедно и да спасят планетата. Национално представителното ни изследване от 2016 г. показа, че тринадесетгодишните деца почти нямат планове или мечти за бъдещето си. Тази тенденция е още по-осезаема при децата от уязвими групи, които трудно виждат собствения си принос към обществото. 

Нашето решение
Създаваме място, където учители и предприемачи ще показват на учениците как знанията от училище ще намерят приложение в професионалния им живот и всекидневие. Центърът ще представя технологии за възобновяема енергия, начини за мирно съжителство с природата и приложен изкуствен интелект в една подкрепяща атмосфера на неформално учене. Децата ще участват в множество работилници като дърводелство, отглеждане на пчели, програмиране, градинарство, готвене, туристическо ориентиране и механика. 
Дългосрочен ефект
Центърът ще развива онези качества на децата, които са им нужни, за да станат отговорни към природата възрастни, способни да отговорят на променящите се изисквания на пазара на труда. 

Ще продължаваме да го развиваме като обучителна база за студенти, които, като бъдещи учители, все още формират представата си за уменията, които един учител е важно да изгражда и насърчава в учениците си.
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